
8 АВТОДОРОЖНИК 27 грудня 2016 р.

СТРАЧЕНІ СВІТАНКИ: 
ХУДОЖНЯ ПРАВДА ТРАГЕДІЇ

УЗВИЧАЄНИЙ ЗАХІД

У рамках декади украї-
нознавства відбувся тради-
ційний «День українського 
кінематографа», зорганізова-
ний доц. А.М. Домановським. 
Цього разу для перегляду 
було обрано український ху-
дожній фільм режисера Гри-
горія Кохана «Страчені сві-
танки», відзнятий 1995 р. на 
Національній кіностудії ху-
дожніх фільмів ім. Олексан-
дра Довженка.

Перед початком фільму Ан-
дрій Миколайович коротко роз-
повів про найважливіші фільми, 
відзняті в Україні в першій по-
ловині 1990-х рр., особливо від-
значивши ті з них, що є сюжет-
но близькими до обраної цього 
року картини. Це фільми про 
життя західних областей Украї-
ни у перші роки після завершен-
ня Другої світової війни, коли 
підрозділи Української повстан-
ської армії продовжували зброй- 
ну боротьбу за створення неза-
лежної української держави. 
Серед найкращих за сюжетом, 
режисерською та акторською 
роботою фільмів Андрій Мико-
лайович назвав стрічки «Остан-
ній бункер» (1991 р.) і «Вишне-
ві ночі» (1992 р.). Хронологічно 
цей перелік продовжує також 
кінокартина «Страчені світан-
ки» (1995 р.).

Сюжет фільму не надто 
складний. У перші повоєнні ро-

ки радянська влада намагається 
остаточно утвердитися у ново-
приєднаних західних областях 
України, перенести сюди звичні 
для неї соціально-економічні та 
ідеологічні порядки. Ліквідова-
но приватну власність на засоби 
виробництва, селяни, попри їх-
ній спротив, примусово зганя-
ються до колгоспів, нищиться 
церква, переслідуються будь-
які вияви незгоди з впроваджу-
ваною політикою чи, тим біль-
ше, непокори новій владі. 
Протистояти насаджуваним по-
рядкам силою зброї намагається 
УПА, боротьба з якою, своєю 
чергою, спричиняє радикаліза-
цію каральних акцій підрозділів 
НКВС. Заручником цієї війни 
«без правил» стає цивільне на-
селення, в першу чергу – родичі 
повстанців, яких примусово пе-
реселяють до Сибіру.

Сюжет розгортається, і в 
ньому, зрештою, ми майже не 
бачимо суто позитивних чи 
суто негативних героїв. Все як 
у житті – ідейний борець за 
встановлення радянської влади 

організовує примусове пересе-
лення українців до Сибіру і за-
криває очі на криваві злочини 
бійців НКВС проти цивільного 
населення, а вояки УПА, прово-
дячи відплатні акції, вбивають 
тих-таки цивільних, яких підо-
зрюють у співпраці з органами 
радянської влади. Героїчні й 
безглузді, але від цього не 
менш трагічні смерті не мина-
ють ні бійців з обох сторін, ані, 
передусім, мирних жителів.

Найцікавішим моментом 
фільму для мене став діалог 
між лейтенантом НКВС і воя-
ком УПА, під час якого повною 
мірою розкриваються позиції 
ворогуючих сторін. Чому саме 
цей момент? Мабуть, через те, 
що я заплутався, адже обидва 
персонажі були представлені у 
стрічці як в образі героїв, так і у 
малопривабливих образах без-
жальних катів. Під час розмови 
енкаведист, росіянин родом з 
Алтаю, стверджував, що бо-
реться за світле майбутнє для 
усього народу, за викорінення 
бандитизму, за порядок і роби-
тиме це, бо дав присягу. На це 
вояк УПА спитав, що той робив 
би, якби на його землю, на Ал-
тай, прийшли з танками й авто-
матами, та почали вчити, як 
треба правильно жити, щоб 
бути щасливим. Лейтенант роз-
лютився, крикнувши, що гнав 
би таких «учителів» що є сил, 

як уже гнав німецьких окупан-
тів. «От бачиш як», – коротко 
кинув упівець, стверджуючи 
свою правду і право чинити 
опір силою нав’язуваній йому 
на його землі радянській владі.

Завершується фільм трагіч-
но – зібраних по селах «посо-
бників» і родичів «бандитів» 
вантажать у вагони і відправля-
ють на спецпоселення до Сибі-
ру, а бійці НКВС святкують 
«вдалу операцію». Вдала від-
платна акція з боку УПА, під час 
якої знищуються винуватці тра-
гедії, лише додає крові й горя до 
й так уже переповненого рахун-
ку смертей на тлі зруйнованих 
життів сотень переселенців. 

Художня правда кіностріч- 
ки виявляється настільки 
сильною, що залишає після 
перегляду тривалий гіркий 
присмак. Однак саме він, ма-
буть, і є запорукою того, що 
подібне не має більше повто-
ритися в українській історії.

Віталій Торохтій,  гр. А-12

ПОЕТИЧНІ ЧИТАННЯ

Традиційні поетичні читання, що 
проводяться щорічно в рамках декади 
українознавства, пройшли 23 листопада 
в редакції газети «Автодорожник». Вко-
тре їх проводив незмінний керівник чи-
тань і редактор поетичних збірок універ-
ситету В.І. Ковальов.

У поетичних читаннях, окрім студентів 
університету, взяли участь: майстер вироб-
ничого навчання механічного факультету 
І.А. Лучко, В.Д. Сарахманова – дружина 
нині покійного Д.Д. Сарахманова, автора 
гімну ХНАДУ «Улица Петровского», ко-
лишній викладач кафедри іноземних мов 
№2 Ж.П. Безцінна.

Особливим гостем читань був студент 
групи М-12 Роман Щербаков з донькою  
Вікторією. Роман брав участь у бойових 
діях у зоні АТО, був поранений і нині він – 
інвалід ІІІ групи. Вірші почав писати, як 
він повідомив присутнім, саме під час пе-
ребування в зоні АТО.

Валерій Іванович розповів присутнім 
про добру традицію видання поетичних 
збірок викладачів, студентів, співробітни-
ків і випускників університету, що розпо-

чалася в 2000 р. випуском книжки «Дорога 
кличе в далечінь…». Минулого року ви-
йшла вже четверта збірка поезій під назвою 
«Наодинці з усіма». З часу випуску першої 
збірки проходять й поетичні читання.

Зі своїми віршами присутніх позна- 
йомила доцент кафедри українознавства  
Н.П. Олешко. Про свій здоровий спосіб 
життя розповів І.А. Лучко, який до недав-
нього часу займався бігом, а зимою плавав 
в ополонці. Іван Арсентійович прочитав 
свої вірші з багатого поетичного зошита. 

З цікавістю слухали студенти поетес 
О.Д. Васильківську і Ж.П. Безцінну. Але 
особливо зацікавили присутніх вірші сту-
дента-воїна Романа Щербакова. Спершу 
вірш батька, сповнений любові до Вітчиз-
ни, прочитала його донька Віта. А потім 
вона разом з батьком  прочитала вірш-
діалог, у якому обоє засвідчувалися в своїй 
любові один до одного і до Батьківщини.

Підсумовуючи традиційний поетичний 
захід, В.І. Ковальов запропонував усім, хто 
не виступив цього разу зі своїми віршами, 
принести їх до редакції «Автодорожника» і 
взяти участь в наступному випуску поезій, 
який обов’язково має вийти до майбутньо-
го ювілею університету. Наостанок Вале-
рій Іванович познайомив присутніх зі свої-
ми новими гуморесками, а Вікторії Щер- 
баковій подарував одну зі своїх власних 
збірок гуморесок.

Отже, свято відбулося. Учасники чи-
тань щиро подякували поетам і ведучо-
му за приємні миті зустрічі з чарівним 
поетичним словом.
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